

2018年7月18日

星期三

指导
清远市精神文明建设委员会
中共清远市委宣传部
主办
市文明办
清远日报社
清城区文明办

创文日报

我为清远 加点蓝
天天都是创文日
人人都做文明人

我为清远 加点蓝 创文让生活更美好

创文进行时

深化习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻

30 三十而立
砥砺前行

住的地方手机经常没信号,旧房子墙壁发黑,妈妈靠打工养活母子俩

胡文虎:生活教会自己,做任何事情都要坚持不能放弃

清城区东城街莲塘村的一个小巷子内,有着胡文虎和母亲的家。手机在这一片经常没有信号,多年前的旧房子,墙壁已然发黑,家具很多年没有添置过新的了,电风扇的底座褪了颜色,扇叶上糊了厚厚一层灰。小学的时候,父母离异,胡文虎跟着母亲生活,很少露面的父亲只是一个模糊的影子,年届50的母亲在制衣厂每个月挣2000元左右,养活自己和儿子。“妈妈是这个世界上我最亲的、最不能舍弃的人,也是对我最好的。”胡文虎说。今年高考,胡文虎文科考了574分,第一志愿填了广东外语外贸大学。少年的他有着远超同龄人的成熟,平时关注经济、金融,喜欢语言,还在自学西班牙语,每走一步都有着明确的目标性,他说,生活教会自己,做任何事情都要坚持、不能放弃。



每一步都走得明晰,生活教会他不能放弃

今年高考,胡文虎考了574分,比去年涨了100分,其中数学更考出了145分的佳绩。经历了滑档、复读,终于苦尽甘来,少年的思想也沉淀了许多。高考结束后,胡文虎马上去找了一份家教工作,为自己挣大学生活费。最近,他正在面试一家培训机构,想辅导高中生数学。“初中数学太简单了,我希望有点挑战性,自己也有金钱以外的其他收获。”他说。

他已经记不清父亲离开的具体时间了,大概是小学二年级吧,父母离异,后来,父亲便很少出现,有时候一年也见不到一次,见面了也没什么话题。小小的时候开始,他便是家里唯一的“男子汉”。

家访过程中,胡文虎的谈吐很有条理,显示出超越同龄人的成熟。

去年高考滑档之后,胡文虎去复读,他将自己的精力全部都投注在学习上。吃完晚饭后,他会选择直接回教室学习,等到下晚自习了再回宿舍洗澡,因为“回去太浪费时间”。卧室里贴满泛黄的球星照片,但最爱的篮球,他这一年里几乎没有碰过。

复读的前半学期,他都在尝试寻找不同的学习方法,问老师、问同学,最终找到最适合自己的学习方式——上课的时候,胡文虎会认真听讲,利用其它时间再查漏补缺;每天清晨,他会将一天内的学习任务列一个计划表,要求自己必须完成,但不会限定具体某个时间段做什么。

最终,虽然高考时文综发挥有些失常,但他还是考取了574分的好成绩。

填报志愿的时候,他首选了广东外语外贸大学,这是他对比过自己的高考排名和往年学校的录取排名后综合选择的。专业上,自己选择了工商管理、金融和新闻传播。

胡文虎说,老师在课堂上会讲一些经济知识,自己对金融、贸易产生了浓厚的兴趣,曾有意地了解到一些微观经济学和宏观经济学的知识,平时在生活中,接触到一些现象,也会进行相关的联想。

他感觉复读给了自己很大的收获,不止是考上了一所好大学,在知识上、心理上自己也有了很大变化。“以前做事情也会有目标,但是不会那么明确,现在每走一步都会想清楚自己要做什么、怎么做。”他说。“生活教会我,做任何事情都要坚持,不能放弃。”

么、怎么做。”他说。“生活教会我,做任何事情都要坚持,不能放弃。”

“妈妈是这个世界上我最亲的、最不能舍弃的人”

喜欢经济学,有没有想过,要给现实带来什么改变么?聊到这个话题,胡文虎的回答,进一步显示出的他的条理逻辑和成熟。

“以我目前的能力,还远远达不到去改变什么的程度。以后可能也到不了。但是,我想看看以后有没有这个机会。如果我拥有了这方面的能力,我希望可以让世界变得更好。”他说。

现在,胡文虎也有着关于未来的小目标:他希望自己将来可以读一些不错的书,有着自己的兴趣,不被太多的东西束缚,想成为自己想要成为的人。更具体的目标——赚钱养活自己,工作后希望能买房,给母亲换一个好点的居住环境,照顾好她。

“妈妈是这个世界上我最亲的、最不能舍弃的人,也是对我最好的。”他说。

胡文虎形容,母亲是很典型的“中国妈妈”的形象。她没有读很多书,不会辅导儿子功课,不会讲大道理,但是,在自己力所能及的范围内,她尽自己最大的努力,要给孩子最好的。生活给了她许多的波折,她默默地扛下,连偶尔的抱怨都没有给他。

小时候,胡文虎没有“考好大学”之类的意识,好好学只是为了好胜心,成绩好让他有种满足感。高中之后,他开始懂得,学习好才有机会上好大学,这也是自己改变未来唯一的机会,学习就更加用功,也从普通班挤进了重点班。

母亲从来没有给他压力,没有对他提要求。

从胡文虎有记忆起,他们就住在现在的房子,十几年前开始,家里的东西就几乎没有变动过。家里的墙壁已经发黑,上午十一点多,外面阳光正烈,家里也是阴暗的,用来降温的只有上了年纪的电风扇,已经褪了颜色,扇叶糊了厚厚一层灰。复读的一年里,除了伙食费,他几乎没有用过零花钱。他说,自己对吃零食、出去逛没有兴趣。

“一日三餐还是够的,在吃的和穿的上面我没有特别的要求,没有感觉家里过得很窘迫,也从来不会因此而自卑。”胡文虎说。



7月13日,胡文虎在卧房。篮球是他最喜欢的运动,但复读的这一年,为了学习,他基本没有玩过。清远日报记者 吴明 摄

相关

2015年7月,清远日报推出改革改版两周年特别策划——“蓝丝带助学行动”,以媒体为平台,报效清远,建设清远,通过众筹的方式,帮助考得上却读不起的贫困学生顺利步入大学。带着蓝丝带“鼓励、关怀与爱”的初心,我们走到2018年夏天——蓝丝带助学行动迎来第四届。过去3年,我们已资助120名贫困准大学生。

如今,清远日报记者正会同资助方代表等对报名求助学子家庭进行走访,了解、核实家庭情况,确保每一笔善款落到实处。同时,我们也希望这些在困境中仍保持乐观、上进的学子的故事,能够给大家带来力量。

如果你是今年参加高考的学生,却因家庭贫困面临入学困难,但只要你有求学的梦想,有上进的心,拨打本报电话报名,就有可能成为我们的资助对象,助学金为每生5000元。联系方式:清远日报党报热线15915110110,0763-3344110。报名后,本报将对考生的情况进行核实和报道。报名截止时间为7月31日。赠人玫瑰,手留余香。如果您愿意帮助考上大学的贫困学子圆梦,请加入“蓝丝带助学行动”。联系方式同上。

“蓝丝带助学行动”账户

户名:清远日报社
开户行:建行清远第二支行
账号:4400 1760 3050 5300 0824

“蓝丝带助学行动”爱心榜

海港成集团 15万元 邓南景 380元 叶志明 100元
郭国祿 1000元 邹生 500元 自由人 600元
爱心人士 1000元
(数据截至2018年7月17日)

统筹:清远日报记者 刘洋 采访:清远日报记者 岳超群 刘洋

<<上接A01版

“广清永高铁规划建设有了重要依据 为开展前期工作奠定了基础”

机遇

粤北欠发达地区 借势发展高铁经济

“广清永高铁的规划建设,有利于带动沿线欠发达地区,特别是少数民族地区脱贫奔小康。”曾贤林表示,随着粤港澳大湾区建设的加速推进和泛珠三角“9+2”合作的不断深入,内地与沿海地区的联系日益紧密。高速铁路作为区域快速交通的主要方式,重要性日益凸显。从区域发展看,广清永高铁作为京广高铁辅助通道在湘粤两省连通怀化、湘西自治州、张家界、常德、益阳、娄底、邵阳、永州、清远九市,这一区域共有30多个国家级及省级贫困县、5个少数民族自治县,建档立卡贫困人口达500多万,少数民族人口250多万。珠三角区域是我国经济发展最前沿、最活跃的地区,修建京广高铁辅助通道可使上述少数民族地区在2至3个小时内抵达珠三角区域,促进沿线区域经济发展,与全国同步建成全面小康社会。

“永州有柳宗元文化,连州有刘禹锡文化,阳山有韩愈文化。”曾贤林还认为,广清永沿线旅游资源丰富,将带来巨大的客流和经济流。粤湘两地可挖掘历史文化资源,推动全域旅游发展,打造高铁旅游的黄金线。

蔡旭东则表示,广清永高铁对于粤北欠发达地区而言是重要的发展机遇。此次的省委全会提出构建“一核一带一区”区域发展新格局,粤北作为生态发展区,规划建设高铁对于清远北部地区打造生态特区,创建国家公园是很好的载体,将进一步推动粤北欠发达地区在高质量发展保护中实现高质量发展。

推动

联合粤湘渝三省(市)呼吁项目尽快规划建设

为推动广清永高铁项目的规划建设,我市各级人大代表多年呼吁,多次提交正式建议。今年3月9日举行的十三届全国人大一次会议广东代表团分组会议上,全国人大代表、时任清远市市长郭泽建议,尽快推动广清永高铁立项审批。这已是他连续3年在全国两会上呼吁加快广清永高铁的规划建设。全国人大代表、广州市人大常委会主任陈建华也在今年全国人代会上发言支持广清永高铁建设。

驻清的全国人大代表何桂芳更是联合广东湖南两地共38名代表提出关于加快规划建设广清永高铁的建议,并收到了中国铁路总公司的答复。中国铁路总公司答复称,“广清永高铁尚未列入国家《中长期铁路网规划》,我们将同沿线地方政府,结合区域经济社会发展需要,相邻路网规划建设等情况,深入研究论证项目规划的必要性,并在国家安排对中长期铁路网规划修编调整时认真考虑。”

值得一提的是,湖南永州方面亦不遗余力地积极推动广清永高铁规划建设。该地市委书记李晖、市长赵应云均多次在不同场合建议要加快广清永高铁项目规划建设。其中,今年的全国两会上,作为全国人大代表,赵应云在3月12日李克强总理参加湖南代表团审议时建议将广清永高铁纳入国家高铁主干网,并尽早列入规划和建设。这一建议引起了总理的重视,当场安排国家发改委牵头研究。当天下午,国家发改委立即召开专题会进行研究。上个月,李克强总理在湖南省考察时,永州市主要领导又再次建议将这—高铁项目纳入《粤港澳大湾区城市群规划》和国家《铁路网“十三五”规划》调增计划,得到了积极回应。

去年7月,京广高铁辅助通道(呼南及广清永高铁)粤湘沿线城市“5+2”联席会议在湖南省永州市举行,广州、清远和湖南永州、邵阳、娄底、益阳、常德7市的党委、人大、政府有关领导,共同商议推进京广高铁辅助通道(呼南及广清永高铁)建设的有关事宜。曾贤林代表清远率队参加了会议。他介绍,会上两省七市达成共识:7市建立联席会议制度,7市全国人大代表联名向全国人大常委会提出建议,7市政府联合发文向湘粤两省省政府专题请示,共同推进该线路规划建设。

曾贤林表示,今年将继续加强与沿线城市的对接交流,联合粤湘渝三省(市)发改部门、沿线城市,共同推动广州(经清远)到重庆高铁项目尽快规划建设。

采访:清远日报记者 廖武智 许甜 朱文华
通讯员 张翼



锦绣清城部分餐饮企业无油烟处理设施

清远日报讯 记者申文 连日来,我市2018年大气污染防治百日攻坚行动技术督查组对清城区锦绣清城广场餐饮企业进行督查,发现存在部分餐饮企业无油烟处理设施、部分餐饮企业的油烟处理设施排放口下方有大面积积油垢等情况。

督查组此次对位于清城区锦绣清城广场的15家餐饮企业进行巡查,发现回转寿司、肉蟹煲、英雄火锅等餐饮企业无油烟处理设施;娱乐湘村、老西安、豪亨世家、堂会ktv油烟处理设施排放口下方有大面积积油垢;航空主题餐厅油烟处理设施排放口下方有大面积积油垢且有漏风现象。

此外,督查组还对1家汽修企业、6家加油站、1个建筑工地、6条道路和露

天焚烧情况进行巡查,发现附城大道往松岗中学方向的三岔路口有积尘,车辆经过引起扬尘;新北江加油站油气回收装置未开启,且油枪无橡胶密封圈;冠德石油万通加油站油枪橡胶密封圈老化脱落;S114道路上有黑烟车行驶,该道路旁有露天焚烧现象,S114道路横荷考场对面建设工地“六个100%”措施已得到落实。

针对督查发现的问题,督查组建议,相关部门应加强道路保洁及扬尘防控,加强餐饮企业油烟处理设施的管理。同时,应加强加油站的油气回收管控,加大露天焚烧的管理和道路机动车管理,严禁露天焚烧、黑烟车上路,确保我市大气污染防治措施得到落实。



锦绣清城部分餐饮企业无油烟处理设施。